

## 上海法治报

扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版2024年7月1日 星期一  
农历五月廿六

传递法治力量

党员9918.5万名 基层党组织517.6万个

## 中国共产党党员队伍结构持续优化

□ 据新华社报道

中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和

强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2

万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,454.9万个

党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个,分别比上年增加0.9万个、0.5万个、9.7万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推

进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8万名村党组织书记中,大专及以上学历的占44.0%,比上年提高1.5个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记20.6万名,覆盖全国42.2%的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善,城乡社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

上海“一蓝一黄”预警高挂  
奋战防汛防台四级响应行动

□ 记者 夏天

本报讯 昨天16时50分,上海中心气象台更新暴雨黄色预警信号为暴雨蓝色预警信号,此前发布的雷电黄色预警依然维持。市防汛指挥部决定同步调整全市防汛防台响应行动为IV级(四级),全市防汛一线人员坚守岗位,全力守护居民群众的生活与出行安全。

道路积水方面,截至记者发稿,据市防汛办公布的数据显示,全市15个站点监测到积水,主要分布在浦东新区、黄浦区、嘉定区,其中积水较深的为:江西中路北京东路,6月30日08:00达47厘米;G2临洮路地道,6月30日14:43达35厘米;沪宁铁路(老)翔黄路地道,6月30日

15:23达35厘米;华东路上安路下立交,6月30日16:49达31厘米;G1503东环东川路下立交,6月30日08:48达30厘米。

据铁路上海站介绍,昨天,受强降雨影响,铁路部门计划对京沪线(普速线)途经上海站的部分列车采取限速措施,影响部分始发终到列车的运行。铁路部门表示,将密切关注天气变化,动态调整列车开行方案,切实保障旅客安全出行需要。

“一蓝一黄”预警高挂,给城市运转带来考验。在防汛防台四级响应行动奋战下,各有关单位强化联防联控和应急抢险统筹调度,快速高效处置突发情况,做到第一时间发现问题、排除隐患。

本期导读

画中的场景变成了现实,从儿童议事到社区治理  
小小“金点子”推动着社区大改变

■ 详见A2

扫码点餐被强制索取个人信息

徐汇检察监督规范扫码消费“边界”

■ 详见A4



## 暑期安全第一课 寓教于乐学知识

□ 通讯员 吉飞 摄影报道

本报讯 暑假是学生安全事故的高发期,为进一步做好暑期消防安全宣传教育工作,近日,金山区消防救援局联合区应急管理局、区应急救援队走进辖区学校,对师生进行了细致全面的暑假前安全教育培训。

在金山区世外学校,区消防救援局、区应急管理局宣传人员围绕消防安全常

识、火场逃生自救、防溺水知识等方面,为学生们详细介绍暑期安全用电、游泳知识和各类消防器材的名称及用途,并通过互动提问、现场体验等方式激发大家学习安全知识的热情,加深大家对应急避险的认知。

“比如说刚刚看的那个书上,就会写一些游泳知识,然后还有一些消防安全常识,让我了解到很多知识,并且还很有趣。”金山区世外学校学生

周伊表示。

同一时间,来自区应急救援队的讲解员也在为学生们讲解落水时的注意事项,指导大家如何正确穿戴救生衣,丰富了孩子们的应急知识。

在学校礼堂,宣传人员还给同学们带来了防溺水警示短片、真实安全案例分享以及消防科普实验,切实提高学生的安全意识和“知危险,会避险”的能力,确保他们度过一个快乐而安全的暑假。